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Koosolekut juhatas Katrin Talihärm ja protokollis Sören Meius.
Koosolekul oli esindatud üheksa (9) nõukoja liiget ja kaks (2) nõukoja liikme asendajat, mis moodustab 84,62% protsenti kõigist nõukoja liikmetest. Koosolek oli otsustusvõimeline. Protokollile on lisatud koosolekul osalenud isikute nimekiri. 
	
Eelmise koosoleku protokoll oli saadetud nõukoja liikmetele arvamuste ja märkuste esitamiseks. Saabunud märkustega arvestati ja protokolli tekstis viidi sisse vastavad täiendused. 

Otsus: 30. oktoobril 2013. a toimunud nõukoja koosoleku protokoll otsustati kinnitada. 

Kinnitati päevakord:
1. RP ja TR tõkestamise valitsuskomisjoni 2013.a. tegevusaruanne ja olulisemad arengud RP ja TR tõkestamise valdkonnas;
1. Rahvusvaheliste sanktsioonide rakendamine (nn Ukraina sanktsioonid);
1. Virtuaalvaluuta (nt Bitcoin) ja RahaPTS-ist tulenevad nõuded;
1. RAB 2013.a. töötulemused.

Punkt 3.
V. Mets andis lühikese ülevaate bitcoini teemal. RM on vastanud erinevatele päringutele ja analüüsinud koostöös EPga teemat, samuti on tehtud vastavasisuline pressiteade.


Oleme Euroopas üks riikidest, kus on virtuaalsete rahade teema teatud määral reguleeritud – RTRTS § 6 lg 4 annab alternatiivsete maksevahendite mõiste. Tavaline ost-müük selle mõiste alla ei lange, kuid isikud, kes bitcoine majandus-kutsetegevuse käigus ostavad-müüvad, peavad rahapesu ja terrorismi rahastamise tõkestamise seadust rakendama. Eelkõige tähendab see registreerimiskohustust, 1. juulist 2014, pärast majandustegevuse seadustiku üldosa seaduse jõustumist, tegevusloa kohustust. Isikusamasus tuleb näost-näkku tuvastada, kui tehingu väärtus ületab 1000 eurot. Iga erineva seaduse mõttes võib aga virtuaalraha olla erineva mõistega kirjeldatav ja seetõttu erinevad ka lähenemised. 

Euroopa Keskpank on teemat analüüsimas ja esimesi tulemusi on lubatud maikuu jooksul. Hetkel on 3 riiki keelanud bitcoini kasutamise (Hiina, Tai, Venemaa). On ka teisi riike, kus virtuaalraha on reguleeritud, kuid regulatsioonid on killustatud ja võivad olla vägagi erinevad.
FATF on ka varem mittetraditsioonilisi makseviise analüüsinud, meie kehtiva RTRTS seaduse eelnõu seletuskirjas on välja toodud, et alternatiivseid makseviise analüüsis FI ja keskkriminaalpolitsei (RAB) ühine töögrupp, kes leidis, et riskide tõttu tuleks sellist tüüpi virtuaalrahad reguleerida RTRTSs.

K. Kaljurand täiendas, et regulatiivset sekkumist võiks teoreetiliselt kaaluda tarbijate kaitse vajadusest lähtuvalt, kuid teisest küljest peaks kaaluma ka seda, et regulatsioon ei muutuks samal ajal pärssivaks selliste virtuaalrahade arengule. Eesti Pank on analüüsinud bitcoini kasutamist Eestis, Soomes näiteks on u 20 000 bitcoini omanikku, mis on ca 2% bitcoini omajatest üle maailma. Virtuaalrahade, sh bitcoinide, kasutamine ja statistika on avalik informatsioon. Kokku on tulnud ka vastavasisuline E-riigi akadeemia ümarlaud, mille eesmärgiks on virtuaalraha kohta ühine seisukoht välja töötada. Virtuaalrahade infrastruktuuri-keskkond on ise-enesest huvipakkuv ja seda soovitakse nn peer-to-peer mikromaksete valdkonnas ära kasutada. 

Nõukoja liikmed avaldasid soovi E-riigi akadeemia selleteemaliste materjalidega tutvuda. 

K. Rääk leidis, et Maksu- ja Tolliameti ja RM seisukohad ei lange kokku. Täna on bitcoini turul täielik anarhia. Kui Eesti jõuaks sinnamaani, et selgelt oleks kõik reguleeritud, annaks see kogu maailmale ühe usaldusväärse koha, kus bitcoinide ja teiste virtuaalrahadega tehinguid teha.

RM esindajad selgitasid, et käibemaksuga ei maksustata üksnes klassikalisi finantsteenuseid, kuid EL tasandil on ka maksustamise põhimõtete osas diskussioon käimas. Samas on segane, mida täpselt on ikkagi riigil möödapääsmatult vajalik reguleerida.
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RM pressikas:


Bitcoinide ost-müük ei ole Eestis keelatud. Bitconiga kaasnevad mitmed erinevad tegevused ja neid täpsustamata ei ole võimalik lõpuni kindlaks teha teenuste täpset olemust, ulatust, pooltevahelisi õiguslikke suhteid ega rahaliste vahendite liikumise korda. 


Küll aga peab tavatarbija silmas pidama, et Bitcoin ei ole Eesti seaduslik vääring ja tal puudub avalik-õiguslik staatus, käibe regulatsioon, identifitseeritav emiteerija, kursi reguleerimiseks või Bitcoin-ide käibelt kadumisel nende ümber vahetamiseks kohustatud isik, tehingutes vastu võtmise kohustus ja finantsjärelevalve. Maksmine Bitcoin-ides on võimalik ainult osapoolte vabatahtlikul nõusolekul. Inimeste omavaheline kokkulepe Bitcoini kasutamiseks ei tee sellest veel seaduslikku vääringut e raha. Meile teadaolevalt ei ole Bitcoini ükski riik seadusliku maksevahendina tunnustanud.

Bitcoinide vahendamine võib vastata Rahapesu ja terrorismi tõkestamise seaduses toodud alternatiivsete maksevahendite teenuse pakkuja definitsiooni kirjeldusele. Juhul kui ettevõtja soovib alternatiivsete maksevahendite teenust pakkuda oma majandus-kutsetegevuse käigus, peab ta ennast registreerima. Bitcoinist saadav tulu üldiselt on maksustatav kui tavaline tulu.


                                                                                                

Rahandusministeerium on virtuaalrahade teemat põhjalikult analüüsinud, sh arutanud teemat teiste asjakohaste asutustega. Hetkel ei ole virtuaalrahade teemal Euroopa Liidus ametlikku ühtset käsitlust, mistõttu käsitlevad riigid Bitcoini jt virtuaalrahasid väga erinevalt. 


Teemat analüüsitakse EL- i tasandil, mistõttu on tõenäoline, et lähiajal täpsustub Euroopa Liidu  õigus virtuaalrahade osas, mis omakorda toob kaasa ka Eesti seaduste muutmise. Rahandusministeerium on kõikidele Bitcoini teemalistele selgituspäringutele vastanud või vastamas. Selgitusi on jaganud ka Eesti Pank ja Finantsinspektsioon. Finantsinspektsioon on oma kodulehel avaldanud virtuaalrahade teemal EBA poolt avaldatud hoiatuse: http://www.fi.ee/index.php?id=3444 Seega ei pea paika väited, et riik ei ole antud küsimuses seisukohti avaldanud või selgitusi jaganud.“


Raha PTS:


RahaPTS § 6 lõike 4 kohaselt on alternatiivsete maksevahendite teenuse pakkuja isik, kes oma majandus- või kutsetegevuse käigus ostab, müüb või vahendab side-, ülekande- või kliiringsüsteemi kaudu rahalist väärtust omavaid vahendeid, mille abil on võimalik täita rahalisi kohustusi või mida saab vahetada kehtiva vääringu vastu, kuid kes ei ole RahaPTS § 6 lõikes 1 nimetatud isik ega finantseerimisasutus krediidiasutuste seaduse tähenduses.


Rahapesu ja terrorismi rahastamise tõkestamise seaduse (edaspidi RahaPTS) §-s 52 loetletakse subjektid, kes peavad ennast enne vastaval tegevusalal tegevuse alustamist registreerima majandustegevuse registris. RahaPTS § 52 lõike 1 punkti 5 kohaselt peab alternatiivsete maksevahendite teenuse pakkuja ennast majandustegevuse registris registreerima enne vastaval tegevusalal tegevuse alustamist. 


Bitcoinide  ost, müük, vahendamine, sealhulgas näiteks automaatide kaudu vahetamine, vastab tõenäoliselt RahaPTS § 6 lõikes 4 toodud alternatiivsete maksevahendite teenuse pakkuja definitsiooni kirjeldusele. Sellisel juhul peab vastava teenuse pakkumise soovi korral alternatiivsete maksevahendite teenuse pakkuja ennast majandustegevuse registris registreerima enne vastaval tegevusalal tegevuse alustamist. 

Samuti peab alternatiivsete maksevahendite teenuse pakkuja täitma ka muid RahaPTS tulenevaid kohustusi (hoolsusmeetmed, teatamiskohustus jne), muuhulgas RahaPTS § 15 lõikes 8 toodud erisusi hoolsusmeetmete kohaldamisel. RahaPTS § 15 lõige 8 sätestab:


Alternatiivsete maksevahendite teenuse pakkuja on kohustatud:
1) tuvastama iga kliendi isikusamasuse ärisuhte loomisel ja tehingu tegemisel kliendiga samas kohas viibides, kui selle kliendi tehingute väärtus kalendrikuus ületab 1000 eurot või võrdväärse summa muus vääringus;
2) mitme kliendi vahelise tehingu vahendamisel tuvastama iga tehingus osaleva isiku isikusamasuse ja esitatud teavet kontrollima.


